
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             19.01.2017 
           
 

 ... 

Niederschrift 19. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 23.11.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  20:41 Uhr 
 Ort, Raum: Treffpunkt: Lindstedt, Dorfgemeinschaftshaus 

(alte Schulspeisung), Wietzendorfer Weg 3, 
39638 Hansestadt Gardelegen 
Nach den Besichtigungen wird die Sitzung im 
Dorfgemeinschaftshaus fortgesetzt. 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Steffen Rötz  
Herr Marko Kutz  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Nico Macht ab TOP 2/ 19.10 Uhr 
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Rüdiger Wolf  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Jan Dittrich  
Herr Hartmut Schrader-Bölsche  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Behrends, FBL Baudienstleistungen   
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen  
Frau Schlüsselburg, MA Stadtmarketing/ Wifö  
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing/ Öffent-
lichkeitsarbeit 

 

Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
 

Abwesend: 
Herr Günter Hoop unentschuldigt 
Herr Detlef Reps unentschuldigt 
Herr Oliver Teßmer entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Besichtigung des Dorfgemeinschaftshauses, der Sporthalle, der Bibliothek und das Büro 
des Ortsbürgermeisters 

3 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 18. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
21.09.2016 
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5 Mündliche Information zum Stand der Wirtschaftsförderung in der Hansestadt Gardele-
gen 
Dazu ist die Wirtschaftsförderin, Frau Schlüsselburg, eingeladen. 

6 Information zu aktuellen Themen durch den Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und 
Finanzen 

7 Stadtumbau-Ost Aufwertungsmaßnahme "Altstadt/Bahnhofsvorstadt" hier: Außerplan-
mäßige Auszahlung 
Vorlage: H/19/20/16 

8 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2017 
Vorlage: MV/F/6/16 

9 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder werden Stadtrat Macht und Stadtrat Kutz 
festgestellt. Herr Kutz wird durch Stadtrat Wolski vertreten. Die Beschlussfähigkeit ist mit 
der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben. 
 
Ab Tagesordnungspunkt 2 erscheint Stadtrat Macht und damit ist der Finanz- und Wirt-
schaftsausschuss vollzählig.  
 

 TOP 2 Besichtigung des Dorfgemeinschaftshauses, der Sporthalle, der Bibliothek und das Büro 
des Ortsbürgermeisters 

  
Lindstedts Ortsbürgermeister, Siegfried Jordan, begrüßt die Anwesenden und führt sie mit 
erklärenden Worten durch Sporthalle, Hortgebäude mit Bibliothek und Ortsbürgermeisterbü-
ro sowie Dorfgemeinschaftshaus.  
 

 TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Änderungen zum öffentlichen Teil der Tagesordnung liegen nicht vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 18. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
21.09.2016 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit die Niederschrift 
über den öffentlichen Teil der 18. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
21.09.2016.  
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 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 5 Mündliche Information zum Stand der Wirtschaftsförderung in der Hansestadt Gardelegen 
  

Die Mitarbeiterin Stadtmarketing/Wirtschaftsförderung, Frau Schlüsselburg, hält einen Be-
richt zum aktuellen Stand der Wirtschaftsförderung in der Einheitsgemeinde Hansestadt 
Gardelegen. 
 
Dabei greift sie folgende Themen auf: 
- Flächenentwicklung 
 - neue Handelsfläche durch Umzug REWE 
 - Fragebögen an Eigentümer von leer stehenden Läden zu besseren Vermittlung 
 - Anfrage für Mischgebiet Kämmereiforst liegt vor 
 - Anfragen für Gewerbegebiet Nord liegen vor 
- Bestandspflege 
 - Veranstaltungen für Unternehmen in Kooperation mit der IHK und anderen Part- 
               nern 
 - Migrationsberatung 
 - laufende Info über Förderangebote an Unternehmer 
 - in 2017 Veranstaltung zur Unternehmensnachfolge  
- Standortmarketing 
 - pos. Resonanz City-Beach-Volleyball-Cup - auch für 2017 geplant 
 - Belebung der Innenstadt durch Nikolausstiefelaktion; Open Air Wintermärchen; 
               Lebendiger Adventskalender; Weihnachtstombola 
 - Bewerbung als "best christmas city" mit Online-Abstimmung 
- Ausbau der Infrastruktur mit Elektromobilität  
 - Förderung ab 2017 
 - Installation von Stromsäulen in der Innenstadt für Räder und Autos denkbar 
- Öffentlichkeitsarbeit 
 - in gebundener Ausgabe eines Wirtschaftsmagazins enthalten - erscheint im Febr. 
               2017 
 - Drehortsuche der mitteldeutschen Medienförderung 
- Projektarbeiten 
 - Pilotprojekt Gesundheitsförderung, "Gesund, ein Leben lang", gefördert durch  
               Bund 
 - Teilnahme von 10 Unternehmen 
- Leader 
 - mehrere Anträge wurden gestellt 
 
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses schlägt vor, Frau Schlüsselburg 
halbjährlich berichten zu lassen. Dem wird zugestimmt.  
 
 
 

 TOP 6 Information zu aktuellen Themen durch den Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finan-
zen 

  
Herr Machalz, Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, beantwortet Anfragen zu 
den vorliegenden Unterlagen.  
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 TOP 7 Stadtumbau-Ost Aufwertungsmaßnahme "Altstadt/Bahnhofsvorstadt" hier: Außerplanmäßi-
ge Auszahlung 
Vorlage: H/19/20/16 

  
 Beschluss:  

 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Hauptaus-
schuss, im Rahmen der o.g. Städtebaulichen Gesamtmaßnahme eine außerplanmäßige 
Auszahlung zu beschließen, um Honorarrechnungen des beauftragten Treuhänders zu ver-
güten. Im Haushalt 2016 wurden keine finanziellen Mittel eingestellt (vergessen). 
Die notwendigen Mittel sollen deshalb aus noch nicht verausgabten Mitteln des Vorjahres in 
Höhe von 65T€, Haushaltsstelle 5.2.1.10/6151.785100, entnommen werden. Bis zum Jah-
resende 2016 werden voraussichtlich 20T€ benötigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 8 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2017 
Vorlage: MV/F/6/16 

  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.  
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Marten bittet um Information zum Stand der Einzahlungen der Ausgleichsbeträge 
und ob es Projekte gibt, um das Geld zügig anzuwenden. 
 
Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Behrends, legt dar, dass 736 Bürger ange-
schrieben worden sind. Davon haben 351 Bürger ihre Anträge eingereicht und 136 T€ ein-
gezahlt. Bis 30.06.2017 kommen weitere 224 T€. 
 
Eine Prioritätenliste der Baumaßnahmen wird erstellt und vorgelegt. 
 
Stadtrat Glatz kritisiert, dass zum Jävenitzer Dorfjubiläum auch Gelder an die Stadt zu ent-
richten waren - z.B. für das Plakatieren und Schilder aufstellen. Er versteht den Sinn nicht, 
da es sich um denselben Haushalt handelt. 
 
Stadtrat Genz regt an, für Stadträte und Sachkundige im Rathaus einen WLAN-Zugang oder 
Hotspot einzurichten, damit über Tablet, Laptop oder Handy auf die Sitzungsunterlagen 
zugegriffen werden kann.  
 

 

  
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Thomas Genz      Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
 


